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Ка лі звы чай ныя рэ чы ці куль-
тур ныя ар тэ фак ты, але так са-
ма ў вы гля дзе ма тэ ры яль ных 
аб' ек таў, уз вод зяц ца ў ранг 
су час на га мас тац ка га сты лю, 
на бы ва юць ду хоў нае гу чан-
не, атрым лі ва ец ца ці ка вы на-
ву ко ва-твор чы экс пе ры мент. 
Ме та фі зіч нае да сле да ван не з 
да па мо гай са мых прос тых мас-
тац кіх срод каў, па пе ры і алоў-
ка, раз мо ва пра ак ту аль насць 
гіс та рыч на га. Ры гор Сіт ні ца 
прад ста віў у На цы я наль ным 
цэнт ры су час ных мас тац тваў 
свой но вы арт-пра ект «Пры ват-
ная ар хеа ло гія».

У цэнт ры ўва гі май стра аб са лют на на 
ўсіх ра бо тах — ста ра жыт ныя аб' ек ты з 
бе ла рус кай на цы я наль най гіс то рыі. Гэ-

та ма не ты, кня жац кія пя чат кі, зброя з 
бра нёй, куль та выя скульп ту ры. Шмат як 
рэ лі гій на га, так і па тры я тыч на га сэн су. 
Мож на ўба чыць фі гу ры свя тых, верш-
ні каў, што ска чуць на ко нях, ка ра лёў, 
якія раз мах ва юць по са ха мі, ры ца раў у 
раз гар бою.

У Ры го ра Сіт ні цы та кая ары гі наль ная 
сты ліс ты ка, што яе нель га зблы таць ні з 
якой ін шай. З ад на го бо ку — на кар ці нах 
усё прос та, без эк лек ты кі, ко ле ра вых вы-
бу хаў. Ён не спра буе здзі віць, а прос та 
вы каз ва ец ца — пра ма, сме ла, па воль-
на. З дру го га бо ку, у ра бо тах мас та ка 
дзіў ным чы нам спа лу ча юц ца эле мен ты 
кан струк ты віз му і су прэ ма тыз му. Рыт мі ка 
фар баў не пе ра гру жа ная, па бу до ва кам-
па зі цыі грун ту ец ца ледзь не на за ко нах 
геа мет рыі, але ві да воч нае гі пер рэа ліс-
тыч нае ба чан не твор цы. Ма не та па ме-
рам з акно — ці не фан тас тыч на? Акра мя 

та го, на кар ці нах ві даць усе трэ шчын кі і 
шур па тас ці ар тэ фак таў, яны быц цам не 
алоў ка мі за штры ха ва ны, а са праў ды вы-
се ча ны з ме дзі, ка ме ню, дрэ ва.

Ба гац це бе ла рус кай куль ту ры, яе 
фальк ло ру, гіс то рыі, мас так умее па-
каз ваць без стра ка тас ці, за ліш няй па-
фас най гуч нас ці — ко рат ка, ла ка ніч на, 
але вель мі пе ра ка наў ча. У той жа час 
кар ці ны па каз ва юць ней кі па меж ны 
стан, а рэа лізм, не губ ля ю чы сва ёй сі лы, 
да паў ня ец ца ры са мі но вай рэ аль нас ці, 
аб страк цыі. Раў на ва га ў тэх ні цы су ад но-
сіц ца з унут ра ным ру хам вы яў.

Да рэ чы, экс па зі цыя ня даў на па бы ва-
ла ў Маск ве, з пос пе хам дэ ман стра ва-
ла ся ў Цэнт раль ным до ме мас та ка на 
Крым скім Ва ле. У Мін ску вы стаў ка пра-
цуе да 21 мая.
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Ры гор Сіт ні ца пад час ад крыц ця 
арт-пра ек та «Пры ват ная ар хеа ло гія».

Вер ні сажВер ні саж  ��

АР ХЕА ЛО ГІЯ... 
З АЛОЎ КА МІ

— Су час ныя дра ма тур гі пі шуць 
не так і мно га п'ес, пры све ча ных 
гіс та рыч ным асо бам, зна ка вым по-
ста цям, іх дзей нас ці, спад чы не. Та-
му мы вы ра шы лі, што на цы я наль ны 
кон курс тво раў для дра ма тыч на га 
тэ ат ра, цэнт раль ным ге ро ем якіх 
ста не Фран цыск Ска ры на, — вы-
дат ная на го да і ад зна чыць юбі лей 
бе ла рус ка га кні га вы дан ня, які шы-
ро ка бу дзе свят ка вац ца ў на ступ ным 
го дзе, і па поў ніць «ба гаж» ай чын ных 
п'ес для тэ ат ра. Спа дзя ём ся, што гэ-
ты пра ект пры цяг не ўва гу да імя Ска-
ры ны, яго спад чы ны.

— Твор чыя рас пра цоў кі яко га 
кштал ту бу дуць пры мац ца на кон-
курс?

— Каб не аб мя жоў ваць па мкнен ні 
дра ма тур гаў, кон курс пра ду гледж вае 
роз ныя на мі на цыі. Гэ та «гіс та рыч ная 
п'е са», у якой бу дуць прад стаў ле ныя 
тво ры гіс та рыч най дра ма тур гіі, што 
ад люст роў ва юць асноў ныя эта пы 
жыц ця і твор час ці Ска ры ны; «су час ная 
п'е са» — для тво раў, якія па каз ва юць 
не па рыў ную су вязь ду хоў най спад чы-
ны Ска ры ны з пра цэ са мі сён няш ня га 
на цы я наль на-куль тур на га ад ра джэн-
ня Бе ла ру сі, эта па мі ста наў лен ня і 
раз віц ця на цы я наль най ідэі; «п'е са па 
ма ты вах» — для п'ес, на пі са ных па-
вод ле тво раў бе ла рус кай лі та ра ту ры 
пра жыц цё і твор часць пер ша дру ка-
ра, «ін сцэ ні роў кі» — дзе аў та ры прад-
ста вяць дра ма тур гіч ныя ін тэр прэ та-

цыі тво раў бе ла рус кай лі та ра ту ры пра 
Ска ры ну. Асоб на бу дзем раз гля даць і 
прос та сцэ ніч ныя ідэі — ары гі наль ныя 
за дум кі па тэ ме кон кур су, якія па тра-
бу юць да пра цоў кі ў са друж нас ці «аў-
тар — тэ атр». Спа дзя ём ся, што на на-
шы пра па но вы ад гук нуц ца і вя до мыя, 
і ма ла дыя твор цы. А шы ры ня за дум кі 
кон кур су дае мес ца для ўсіх.

— Ча му ме на ві та Рэс пуб лі кан скі 
тэ атр бе ла рус кай дра ма тур гіі стаў 
той пля цоў кай, дзе пра хо дзіць гэ-
тае твор чае спа бор ніц тва?

— Наш тэ атр зай ма ец ца не толь кі 
па ста ноў ка мі бе ла рус кай дра ма тур гіі, 
але і пра цуе ра зам з дра ма тур га мі ў 
кі рун ку ства рэн ня п'ес для па ка зу іх на 
сцэ не. Пра во дзіць та кія кон кур сы, за-
ах воч ваць ма ла дых аў та раў — адзін 
з га лоў ных кі рун каў пра цы на ша га 
тэ ат ра. Мы спа дзя ём ся, што ў вы ні ку 
кон кур су з'я вяц ца тво ры, ці ка выя для 
па ста ноў кі на тэ ат раль ных пля цоў-
ках, у пер шую чар гу на сцэ не на ша га 
тэ ат ра. Мы са праў ды ад чу ва ем не да-

хоп ці ка ва га су час на га ма тэ ры я лу, 
ство ра на га ай чын ны мі дра ма тур га мі. 
А ха це ла ся б атры маць п'е су, якая 
зай мее ці ка вае і доў гае жыц цё, ста не 
са праў ды на цы я наль ным пра дук там, 
здоль ным прад ста віць на шу кра і ну 
і за мя жой, у тых мес цах, дзе жыў і 
пра ца ваў Ска ры на.

Спа дзя ю ся, што дра ма тур гі за-
ці ка вяц ца кон кур сам. Бо ён пра ду-
гледж вае не толь кі ма раль ную ўзна-
га ро ду, але і ма тэ ры яль ную — нас 
пад тры маў га лоў ны банк кра і ны — 
Бе ла рус банк. Гэ та доб рая да па мо-
га і для твор цаў, і для тэ ат раль най 
дзей нас ці кра і ны ў цэ лым.

— У жыц ці Ска ры ны яшчэ за-
ста ец ца шмат за га дак, не ўсе та-
ям ні цы яго лё су рас кры ты на ву-
коў ца мі. Ёсць і ры зы ка пэў на га 
кштал ту раз вян чан ня ідэа льна га 
воб ра зу пер ша дру ка ра ў тэ ат-
раль най па ста ноў цы. Не ба і це ся 
гэ та га?

— Не трэ ба гэ та га ба яц ца. Мы ўсе 
жы выя лю дзі, зрэш ты, і Ска ры на так-
са ма быў прос та ча ла ве кам. Я ду маю, 
што сён ня лю дзі больш ін фар ма ва ныя, 
чым ра ней, та му і да жыц ця ста вяц ца 
больш праг ма тыч на. Ска ры на, як і ўсе 
мы, мог ра біць па мыл кі. Але тым не 
менш яго імя, па мяць пра яго вя лі кую 
спра ву жы ве. Спа дзя ю ся, што з да па-
мо гай кон кур су і сцэ ніч на га ўва саб-
лен ня кон курс ных ра бот воб раз пер-
ша дру ка ра ста не нам блі жэй шым, мы 
на яго асо бу па гля дзім не толь кі як на 
пом нік, іко ну. Да рэ чы, мне вель мі ці ка-
ва, як дра ма тур гі па пра цу юць з гэ тым 
воб ра зам. Мо жа атры мац ца і бы та вая, 
і гіс та рыч ная, і п'е са з па фас ным тэкс-
там. А мо жа, аў та ры ад кры юць пра 
Ска ры ну неш та на столь кі ці ка вае, пра 
што мы на ват не па ду ма лі. Твор цы, 
якія бу дуць пра ца ваць з ма тэ ры я лам, 
змо гуць звяр нуц ца да пер ша кры ніц, 

за ві та юць у На цы я наль ную біб лі я тэ ку, 
дзе за хоў ва юц ца ары гі на лы ска ры наў-
скіх вы дан няў.

— Ужо вы зна ча ны склад жу ры?
— Хут ка ад бу дзец ца па ся джэн не 

арг ка мі тэ та кон кур су, дзе бу дзе вы-
ра ша на, хто ўвой дзе ў склад жу ры. 
На ту раль на, у яго скла дзе бу дуць 
прад стаў ні кі ар га ні за та раў, але пла-
ну ем прад ста віць тэ ат раль ных кры-
ты каў, ма ла дых, але ўжо до сыць вя-
до мых, якія доб ра ве да юць су час нае 
ай чын нае і за меж нае тэ ат раль нае 
мас тац тва. Так са ма пла ну ем за пра-
сіць кан суль тан таў-гіс то ры каў, чыя 
пра фе сій ная пра ца звя за на з вы ву-
чэн нем спад чы ны пер ша дру ка ра. 
Ду маю, што ў жу ры не бу дзе дра ма-
тур гаў — каб па збег нуць маг чы мых 
пра фе сій ных ло бі.

— А як хут ка мож на бу дзе па-
ба чыць па ста ноў ку ха ця б ад ной з 
п'ес-пе ра мож цаў на сцэ не?

— На ступ ны тэ ат раль ны се зон — 
юбі лей ны для на ша га тэ ат ра. У леп-
шым выпадку вы ні кі кон кур су, якія 
бу дуць пад ве дзе ны як раз у па чат ку 
се зо на, мы змо жам ад ра зу ж прад-
ста віць па ста ноў кай на сцэ не.

— Су пра цоў ніц тва дра ма тур гаў 
і рэ жы сё раў для ва ша га тэ ат ра — 
спра ва звык лая?

— Так, Цэнтр бе ла рус кай дра ма-
тур гіі, што іс нуе пры на шым тэ ат ры, 
даў но пра цуе з дра ма тур га мі, рэ жы-
сё ра мі. На прык лад, ужо трэ ці раз бу-

дзе пра хо дзіць між на род ная ла ба ра-
то рыя, дзе су стра ка юц ца дра ма тур гі, 
рэ жы сё ры, рас пра цоў ва юц ца тэ мы і 
но выя п'е сы. Але та кі маш таб ны на-
цы я наль ны кон курс на та кую сур' ёз-
ную тэ му мы пра во дзім упер шы ню.

— У рэ пер ту а ры тэ ат ра ўжо 
ёсць спек так лі, пры све ча ныя зна-
ка вым по ста цям бе ла рус кай куль-
ту ры? І ў цэ лым, ці па трэб ны та кія 
па ста ноў кі ай чын на му гле да чу?

— Та кія па ста ноў кі, без умоў на, 
па трэб ны. У на шым рэ пер ту а ры ёсць 
экс пе ры мен таль ны спек такль рэ жы-
сё ра Ві та ля Бар коў ска га «Дзён нік паэ-
та», пры све ча ны Мак сі му Баг да но ві чу. 
Ён не ча ка ны і не ад на знач ны, але тым 
не менш ці ка вы. Так са ма ёсць спек-
такль «Ян ка Ку па ла: кру гі раю», пры-
све ча ны Ку па лу і яго твор час ці. Па-
ста ноў ка, пад рых та ва ная Свят ла най 
На ву мен кай, ство ра на на асно ве твор-
час ці пес ня ра, да ку мен таў, звя за ных з 
яго жыц цём і пра цай. Спа дзя ю ся, што 
хут ка наш тэ атр зла дзіць і спек такль 
пра Фран цыс ка Ска ры ну.

З па ла жэн нем кон кур су, дзе пад-
ра бяз на акрэс ле ны ўмо вы па да чы 
ра бот, мож на па зна ё міц ца на ін тэр-
нэт-сай тах ар га ні за та раў — Рэс пуб-
лі кан ска га тэ ат ра бе ла рус кай дра-
ма тур гіі, Бе ла рус бан ка і пар та ле 
На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Год культуры, 
юбілеі класікаў

Вызначыны прыярытэты 
Дня беларускага пісьменства

Ад бы ло ся па ся джэн не ар га ні за цый на га 
ка мі тэ та па пад рых тоў цы і пра вя дзен ні 
Дня бе ла рус ка га пісь мен ства. Яно прай шло 
ў Ра га чо ве пад кі раў ніц твам ві цэ-прэм' е ра 
На тал лі Ка ча на вай. Ме на ві та ў гэ тым го ра дзе 
свя та ад бу дзец ца 4 ве рас ня.

Да мі нан та мі ста нуць тэ мы Го да куль ту ры, пад рых тоў кі да 
500-год дзя бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня, а так са ма юбі лей-
ныя да ты пісь мен ні каў — Зміт ра ка Бя ду лі, Кан дра та Кра пі вы, 
Мак сі ма Баг да но ві ча, Іва на Ме ле жа і Іва на Ша мя кі на. Прой дзе 
тра ды цый ны «круг лы стол» з удзе лам бе ла рус кіх і за меж ных 
лі та ра та раў, ад бу дуц ца на ву ко ва-прак тыч ная кан фе рэн цыя 
«Ра га чоў скія чы тан ні», кон курс юных чы таль ні каў Го мель шчы-
ны «Жы вая кла сі ка».

Ужо тра ды цый най пад час свят ка ван ня Дня бе ла рус ка га пісь-
мен ства ста ла ўра чыс тая цы ры мо нія ўру чэн ня На цы я наль най 
лі та ра тур най прэ міі за най леп шыя тво ры ў ся мі на мі на цы ях. 
Ад мет на так са ма, што ме на ві та пад час свя та пісь мен ства ў 
Ра га чо ве рас пач не пра цу кні гар ня — но вы фі лі ял ААТ «Бел-
кні га».

Кан чат ко вая пра гра ма ме ра пры ем стваў бу дзе пры ня та да 
кан ца чэр ве ня. Але ўжо ста ла вя до ма, што пад час Дня бе-
ла рус ка га пісь мен ства пла ну ец ца фес ты валь кні гі і прэ сы. У 
спе цы яль ным вы ста вач ным па віль ё не раз мес цяц ца кніж ныя 
экс па зі цыі, пры све ча ныя 500-год дзю бе ла рус ка га кні га дру ка-
ван ня, пісь мен ні кам-юбі ля рам, так са ма тут бу дуць прад стаў ле-
ны вы дан ні-пе ра мож цы на цы я наль на га і між на род на га кон кур-
саў «Мас тац тва кні гі». Зна рок да свя та бу дзе пад рых та ва ны і 
збор нік тво раў пісь мен ні каў з Ра га чоў скай зям лі, які па поў ніць 
се рыю «Бе ла русь лі та ра тур ная».

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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Но вы 
арт-пра ект 

Ры го ра 
Сіт ні цы

«Ар тэ факт 13».

Рэс пуб лі кан скі тэ атр бе ла рус кай дра ма тур гіі, На цы я наль ная 
біб лі я тэ ка Бе ла ру сі і ААТ «Бе ла рус банк» аб вес ці лі кон курс тво раў 
для дра ма тыч на га тэ ат ра «Фран цыск Ска ры на і су час насць». 
Свае ары гі наль ныя, ні дзе не пуб лі ка ва ныя і не па стаў ле ныя на 
тэ ат раль най сцэ не ра бо ты на бе ла рус кай ці рус кай мо ве да 31 жніў ня 
2016 го да мо жа па даць кож ны паў на га до вы твор ца, не за леж на ад 
гра ма дзян ства і мес ца пра жы ван ня. Больш пад ра бяз на пра ўмо вы і 
мэ ты кон кур су — у на шай гу тар цы  з ды рэк та рам тэ ат ра бе ла рус кай 
дра ма тур гіі Ула дзі мі рам КА РА ЧЭЎ СКІМ.

Мо жа атры мац ца і бы та вая, 
і гіс та рыч ная, і п'е са 
з па фас ным тэкс там. 
А мо жа, аў та ры ад кры юць 
пра Ска ры ну неш та 
на столь кі ці ка вае, 
пра што мы на ват не па ду ма лі. 

Скарына ўжо неаднойчы станавіўся героем тэатральных пастановак, 
але поле для творчасці ў драматургаў ёсць.

Родныя вобразыРодныя вобразы  ��

СКА РЫ НА НА СЦЭ НЕ?СКА РЫ НА НА СЦЭ НЕ?
Аб' яў ле ны кон курс п'ес, пры све ча ных пер ша дру ка ру

«Ар тэ факт 1».


